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T is za  împăciuitorul.
Am trecut şi peste faimosul 

expozeu al împăciuitorului Tisza, 
rostit în cameră asupra tratativelor 
cu Românii. Noi ştiam dela început 
că ofertele, ce le face el pentru re- 
zolvirea chestiunii, nu sunt suficiente 
spre a asigura existenţa neamului 
nostru şi libera lui desvoltare naţio
nală. Pentru asigurarea „concesiilor" 
ce dânsul le contemplase, nu a voit 
să dea nici o garanţie, apoi aceste 
concesii nu sunt altceva, decât nişte 
promisiuni palide, fără valoare şi fără 
a însemna nici un pas înainte pe 
calea desrobirii noastre naţionale.

Ori cât s’a silit Tisza să se a- 
rete loial şi just faţă de naţionalităţi, 
să recunoască că au drept la unele 
fărămături, din expuneri iese la iveală 
pregnant ideia de stat naţional ma
ghiar unitar. Ca un fir roş se ob
servă tendinţa lui de-a amăgi po
porul român şi a-1 duce pe ne
simţite în apele maghiarizării. Pe 
când cei mai mulţi din semenii săi 
oligarhi şi şovinişti n’au voit şi nu 
voiesc se audă de chestiunea ro
mână, şi l-au desaprobat şi com
bătut cu vehemenţă pentru-că 
a stat de vorbă cu Românii, 
el, prim ministrul s’a arătat mai şiret, 
chipu mai just în aprecierile situa
ţiei noastre. A recunoscut ici-colea, 
că suntem nedreptăţiţi, că avem 
motifâ să ne-plângem pentru abuzu
rile ce ni se fac din partea guver 
nelor. Dar în loc să cerce a delătura 
relele prin măsuri juste şi folositoare, 
cărora să le asigure garanţia exe
cuţiei şi durabilităţii, ne pune în 
vedere unele îmbunătăţiri efemere şi 
platonice, pe cari nu numai urmaşii 
săi în scaunul ministerial pot să le 
desconsidere, dar chiar şi dânsul, 
miniştrii săi şi slujbaşii şovinişti.

Din desvoltarea şi explicarea 
unor chestii, cari le-a discutat cu 
comitetul nostru naţional se poate 
constata, că Tisza, ca şi tovarăşii 
săi, are în vedere poate în o de
părtare oarecare de timp, asociarea 
noastră mai intimă cu maghiarismul, 
contopirea şi ? similar ea noastră to 
tală cu naţia lai Arpad, nu numai 
politiceşte, ci şi pe terenul cultural 
şi social. Acest scop l-a urmărit 
toată acţiunea de pace.

N’avem decât să remarcăm câ

44 de zile In Bulgaria.

de Mihall Sadoveanu.
Dela Mlseova trecem înainte la 

Etropol, în tr’o încântătoare regiune a 
Balcanilor. După trudnice zile de m ar
şuri lungi, ajungem în sfârşit în inima 
Bulgariei, în cheile munţilor, în defl- 
leuri inexpugnabile. Dacă punem s tă 
pânire pe treeâtoarea Zlatiţei, după ce 
arm ata de vest a ocupat Orhania cu 
eelelalte păsuri ale munţilor, o jum ă
ta te  din ţa ra  Inamicului şi Sofia sunt 
în  deplina noastră stăpânire. Bandele 
de comitagi semnalate de cavalerie 
»’au tras pe înălţimi. Prizonieri liberaţi 
tree la vetre. Toţi spun un singur 
lucru, arm ata Bulgariei, obosită şi 
sleită, nu mai poate lupta, Sârbii* în 
cnrajaţi de acţiunea noastră, îi răzbesc 
şi-i bat pretutindeni. Trişti, sdrenţuiţi, 
privese arm ata străină In ţara lor şi 
par a nu avea altă dorinţă decât să 
ajungă odată ia cămin şi la odihnă. 
Se duc prin pulberea fierbinte, prin*re 
căsuţele tăcute acoperite cu o lane: 
aproape la fiecare poartă flutură o 
pânză cernită ş’o femee plânge in um
bra zidului un mort iubit.» Cei mai 
mulţi vorbesc cu ură de Danev şi de 
Rege şi ne încredinţează că o revo 
luţie mare va sângera din nou Bul
garia, după retragerea oştilor noastre,

In partea aceasta a ţării nu mai

teva directive, date de Tisza în deta- 
iurile expunerilor sale şi ne vom 
convinge de acest adevăr.

Cel dintâiu caz e cu numirea 
de funcţionari români în ţinuturile 
locuite de Români. La aceasta pre
tenţie justă a comitetului Tisza a 
declarat dela început că e contra, 
spunând, că nu vrea să strice un i
tatea serviciului administrativ m a
ghiar prin crearea unui corp de 
funcţionari nemaghiari. Cu alte cu 
vinte, în Ungaria nu pot ii numiţi 
decât funcţionari unguri şi maghia
rizaţi, ca să nu se strice unitatea.

O altă chestiune de discuţie a 
fost existenţa partidului naţional ro
mân. La insistenţa nestrămutată a 
comitetului naţional, Tisza şi-a dat 
învoirea să fiinţeze mai departe 
partidul naţional român, dar în de* 
claraţia ce a făcut-o în privinţa a- 
ceasta se grăbeşte a spune, că con
sideră ca o greşală fatală exis
tenţa unu i astfel de partid  şi for
marea lui este un lucru greşit şi 
regretabil.

Acest principiu al lui Tisza ne 
arată şi el menţinerea ideii statului 
naţional maghiar şi dorinţa de a ne 
contopi politiceşte cu partidele ma
ghiare.

Dar tendinţa panmaghiarismu- 
lui a scos-o la iveală Tisza mai 
ales în privinţa admiterii limbei ro
mâne în viaţa publică. Se admite, 
ca părţile române cari nu ştiu un
gureşte, la. desbaterile orale; să se 
poată folosi de limba lor maternă, 
dar încolo tot procedeul merge un
gureşte. In comune şi judeţe se 
menţin neschimbate dispoziţiile de 
acum referitoare la limba protoco
lară şi asemenea are să fie obser
vată la judecătorii starea legală de 
azi. Hotărîrile Ia părţi să dau nu
mai în limba maghiară, de frică ca 
nu cumva să pătrundă şi limba ro 
mână în sanctuarul justiţiei m a
ghiare. Aceasta praxă s’a validitat 
până acum, şi în acest punct nu se 
face în esenţă nici o concesie

Pe terenul şcolar şi bisericesc 
Tisza e tot atât de restrins în con
cesiile sale. Şcoalele noastre popo
rale sunt împedecate în progresul 
lor general prin forţarea limbei m a
ghiare. Comitetul a cerut modifica
rea dispoziţiilor oneroase ale legi! 
lui Apponyi. Tisza şi guvernul însă 
nu s-au învoit să schimbe legea

suferim de sete. Ape sticlesc Ia tot 
pasu l; şuvoae poartă mori la cotitu
rile drumurilor. Munţii cei mari ai bă 
trânilor Balcani se ridică în cer, aproape; 
dar până a ajunge la ei trecem prin 
păsuri îoguâte şi pe sub clinuri m ă
runte ce par mai mult nişte gheme de 
munţi, printre care pasc turm e de oi 
şi capre şi sună poetic tălăngi.

Ajunsă la Etropol, divizia întreagă 
poposeşte Într’o poiană largă, şi avrnt- 
posturlie urcă înainte, pe înălţimi. 
Focurile de bivuac se aprind ca de 
obicei, şl, când vine seara, tabăra are 
•  înfăţişare fantastică, cu miile de 
flăcări, cu furnicarea oştenilor, cu 
fumurile luminoase. Un murmur greu 
«unft In to t cuprinsul ş’o viaţă nouă şi 
aprigă se frământă in singuratirele lo
curi unde altădată cu zeci, de ani 
înainte, au mai sunat chemări de răz 
boiu ş’au pierit luptându se oameni. 
Privit din munte, de ia solitara m ă
năstire a Troiţei, bivuacul pare noap
tea un ris ciudat, cu fantomele trecu
tului ş’ale morţii deodată deşteptate. 
Tărziu se alină zvonul, flâcăfl trudişi 
adorm pe pajiştea pietroasă, ş’o adiere 
vine dih văgăunile munţilor cu zvonul 
nedesluşit al apelor care cad, mur
mură şi se frăm ântă din veşnicul 
trecut...

Târziu, noaptea, stăm încă treaz, 
pe când tabăra dormea, şi mă gân
deam la ţara aşa de depărtată, la ai 
mei, — apoi la drumul străbătut în* 
tr ’un marş viforos şi la camarazii mei

şi astfel şcoalele noastre vor fi si
lite a se lupta şi "pe mai departe 
cu toate greutăţile de până acum. 
Drept mângâiere Tisza a promis, că 
în anumite împrejurări guvernul va 
căuta să fie cu maiMnare bunăvo
inţă faţă de limba română în şcoale 
şi faţă de alte chestiuni, cari pri
vesc şcoala română. Aceste însă 
sunt promisiuni fără valoare, ceea 
ce se dovedeşte cu sentimentul con
trar şcoalelor mediii române, de care 
e stăpânit guvernul şi pe care l-a des- 
vălit Tisza în declaraţiile sale vor
bind despre gimnaziul din Brad. 
Tisza a spus, că atât el, cât şi mi
nistrul de culte nu s ar bucura dacă 
s-ar spori şcoalele medii nema
ghiare. Ei cred, că aceasta este o 
acţiune politică culturală greşită şi 
ar fi mai cu scop dacă Românii ar 
accepta organizaţia şcoalelor medii 
maghiare. Cu alte cuvinte, să în
dreptăm şcoalele noastre pe calea 
maghiarizării. Halal de astfel de îm
păciuitori...

Şi aşa mai departe, Tisza îm
păciuitorul ne pune în perspectivă 
slabe nădejdi chiar atunci când vo
ieşte să ne câştige. Spune, că după 
părerea dânsului, nu poate fi vorba 
ca autonomia bisericei noastre gr. 
cat. să se organizeze separat. Sunt 
nesigure şi declaraţiile privitoare la 
restituirea parohiilor române anexate 
la Hajdudorog etc. In general pro
misiunile lui Tisza, chîar dacă s ar 
realiza, nu pot să introducă nimic 
nou şi favorabil uT* vieaţa noastră 
publică naţională. Prin ele am ră
mânea tot în situaţia, în care ne 
aflăm azi. Se pare că Tisza a ţinut 
de naivi pe fruntaşii noştri naţio
nali, sperând că-i va ademeni cu 
nişte cuvinte doici, dar fără te
mem spre a întră în capcana ma
ghiarismului.

Aceasta e cauza, că toată su
flarea românească de pretotîndenea 
aprobă respingerea pactului de cătră 
conducătorii noştri întruniţi la Bu
dapesta.

Chestiunea română nu se poate 
rezolvi cu promisiuni seci şi cu mă
suri falşe, cum cred matadorii sis
temului oligarhic de azi. Va veni 
rezolvirea, căci trebue să vină, dar 
cu un alt sistem de guvernament 
şi cu alţi oameni.

cari însfârşft erau aproape de împli
nirea datoriei. Dormeau toţi înjuru-mi, 
zdrobiţi de trudă, şi visau toţi cămi- 
nurlle părăsite, ogoarele nesecerate, 
nevoile neîmpăcate.. Toţi până în 
această clipă, ca şi mine, poate du cu
getaseră la cele lă sa te ; nimeni nu 
privise în urmă, căci p terea întreagă 
a flintei noastre ne purtase înainte, nu
mai înainte. Dar acum, din zvonurile so
site, se părea că campania se apropie de 
sfârşit şi Bulgaria, biruită, îşi pleacă frun
tea cu triste ţe  ş» cu resemnare ~ In tr’un 
cort, In apropiere, auzeam şoapte. Mâ ri
dicai, mă apropiai ascultând. Negreşit, 
despre aceasta vorbeau doi cari ru  
avean semn.

»Oare avem să mai stăm m u lt?  
ce zici tu, Dumitraşcule?

— Apoi se vede că to t mai avem 
a sta, răspundea o voce moale. Pâoă 
ce nu s’or potoii toţi si nu s’a iscăli 
pacea, r u vedem noi casele noastre.., 
Pe urmă, se poate ca la urma urmei 
să se burzuluiască bui gării şi s’a vena 
de furcă cu dânşii...

— Ascultă Dum*traşcule, răspun
se hotărât cel ÎDtâ'u, şi eu cred că 
fără de asta nu se poate. Război u-i 
război şi trebue să curgă sânge... Dar 
nu şt*u de ce mi-a venit, aşa azi un 
dor de acasă..»

Cei doi necunoscuţi vorbitori tă
cură deodată: ca şl cum amândoi căzu
seră în tr’o prăpastie a gândurilor. Stă
tut mult lângă cort, în tăcere, şi sim
ţeam cum mi se strânge in piept Ini-

</riz& p arlam en tară  In 
A u str ia . Din Viena se anunţă, 
că în urma eşuării acţiunei de împă 
care în tre Cehi şi Germani situaţiunen 
pslitică internă a devenit foarte seri 
oasă. Isbucnirea unei crize ministeriale 
este inevitabilă. Parlamentul, care se 
va întruni din nou la 3 Martie nu va 
fl capabil să continue lucrările, din a 
ceastă cauza guvernul va dimisiona.

M andatul de  d e p u ta t al 
cercu lu i Ijiiguj — scrie »Drapelul«
— devine vacant în urma numirei de
putatului de până acum Alex, Plósz 
membru pe vîeaţă al Casei Magnaţilor. 
Actul abzicerei încă nu s’a notificat co
mitetului central comitatenz, c^re în 
baza legei este dator a publica alegere 
nouă în termen de 14—24 zile dela no
tificarea abzicerei prin prezidentul die 
tei. Aceasta notificare — precum aflăm
— se adastă în zilele aceste,1 aşa câ 
alegerea nouă va avea probabil loc 
între 10 şi 20 Martie n. Se vorbeşte 
deja de mai multe candidaturi, dar nu 
s’a luat încă din nici o parte o hotă
râre definitivă. In zilele aceste se vor 
întruni şi fruntaşii partidului naţional 
român din cerc spre a lua măsurile de 
trebuinţă. N’avem încă lisrele de ale
gători înaintea noastră, dar din paria 
în măsură a cunoaşte situaţia ni se co
munică, că listele valabile pro 1914 
conţin 5111 alegători (în 52 comune 
rural*, cari dimpreună cu Lugojul for
mează cercul) cari cuprind cam 2400 
votţiri româneşti (din cari pe baza ex 
perienţelor de până a^um cam ta 1600 
poate conta partidul n*ţimia). Restu- 
voturilor sunt Maghiari şi Nemţi, u - 
timii necondiţionat aderenţi ai guver
nului, iar din Maghiari cam 1200 s nt 
aderenţi ai kossuthişt lor. Intre ase 
menea împrejurări în ap cel * ma v*g< 
combinaţiuni. Fond însă timpul scurt 
trebue în curând să se lămurească si
tuaţia Alegătorii noştri fac biue dacă 
nu iau nici un angageamenr, c aşteaptă 
cuvântut autorizat »1 conducerei co.ni- 
tatenze de partid.

A le g e r e a  de  d ep u ta t în  
Abrud. Prin moartea deputatul i 
Kosenberg a devenit vacant mau latul 
circumscripţiei Abrudului. Alegere* s ■& 
fixat pe 6 Martie c. şi singurul candi
dat e Lonyay István cu programul 
partidului munci. Circumscripţia e fă
cuta de aşa, încât deşi Abrudul e în ere 
erii manţiior Apuseni, in o mare de 
Români, alegătorii români nu se pot 
validita.

Aşa la e noi, în »liberala« Ungariei

Bomba dela Dobriţin.
A tentatorii nu sun t Români ci Ruteni.

Pare*că furia gazetarilor per
ciunaţi din Budapesta, cari nu a- 
tribuit în or»mul moment atenta
tul din Dobr ţin Ro«nâ * 1 r, s ’a mai 
domolit Cu toat ' ca ş stâzi mai 
găsim voci de pressa oaghiare, 
cari prezintă pe R. »mânii ca auto
rii morali ai atentatului, cu deose
bire arhişovinista clujană „Az Új
ság", aflăm deja în pressa ma
ghiară numeroase păreri, cari în
clină spre credinţa, că atentatul 
nu poate fi decât opera fanaticilor 
ruşi şi că este în  legătură strictă 
cu procesul Rutenilor ce se judecă 
chiar acum în  S>ghetul Mar- 
maţiei.

Pe noi, precum am declarat 
şi eri, puţin ne emoţionează ata
curile bâdăraoe ale pressei şovi- 
oişte, căci de ani de zile suntem  
obicinuiţi a ne vedea suspiţ* ouaţi 
şi denunţaţi deoâteori era vorba 
despre „atentate“ în contra ideii 
de stat maghiar. Am 'reçut la or
dinea zilei peste aceste isbucniri 
pătimaşe, precum trecem şi acum. 
Ţinem însă să fixám câteva mo
mente din mentalitatea ziariştilor 
maghiari, căci ar fi păca% din 
punct de vedere patologic, ca să 
nu reţinem aceste preţioase dovezi 
despre modul cum n » jude â „fra
ţi“ noştri magh«ari.

Vo n <ua un s in g u r caz Zi rul 
„Bud Hirlap%  după ce co n s ta tă  
ca în prim ul m om entu l orice om  
e s te  d spus să  creadă că au to ru l 
n o rd  al a te n tt tu lu i  treb  ie căn a t  

într< „valah i 4, face u rm ăto area  şa
r t  ura — s p in  ualâ :

»Grozăvenia atentatului, făurit cu 
• nimă rece şi furie infernală, se potri
veşte la »tine m tyec cel valah, al cărui 
amintire a tâ ' de grozavă si n*-mai po
menită o păstrează istoria maghiară 
Şi cu to^ 'e acestea atenţiunea, cu care 
sunt pândifi autorii acestei fapte, se 
împrăştie involuntar şi păîăsind una 
din urme porneşte pe cealaltă. Cercetă
rile au scos şi pân » acum ia iveală, că 
din Bucovina s’a trimis masina infer
nală. Suspiciunea noastră se îndreaptă 
spre mâna rusească, despre care ştim 
cât de departe ajunge. Alidul cum a 
lucrat atentatorul este metodul de pro- 
cedere cunoscut al nihiliştilor ruşi Va
lahul sfâşie femei răm ase fă ră  scut 
şi copii, aprinde case şi jefueşte cas
tele părăsite . D ar m aşina infernală

ma. Parcă-i vedeam: nu dormeau stă
teau cu ochii deschişi; şi parcă de pre
tutindeni d^n liniştea din juru-mi, mă 
împresura o simţire de suferinţă nelâ 
murită Focurile de găteje mureau 
printre corturi; nn susur de apă venea 
de departe; pe urmă mi se păru că 
acest zvon slab contineşte, şi porni un
deva, în i mbră, o melodie dulce şi în- 
cea ă de trişcă.. Suna ca la noi, în 
munţii Neamţului ş’ai Sucevii. — dar 
era aşa de strtn ie , aşa de tr  stă, — pă
rea o amintire din vremuri verhl şl 
bune..

Surul oraş turcesc, cu luminile 
stânge, se ridica aproape. Era mut şi 
funebru; părea un ţintirim... 11 văzusem 
ia lumina zdei, cu ulRiie iui Înguste, 
întortochiate şi murdare, cu prăvălioare 
le sărăcăcioase, cu negustorii tăcuţi şi în- 
tunecoşi privindu-nedin praguri Ferestre 
cu zăbrele, eerdacuri la rândul al doi
lea, eşite deasupra uliţei, cişmele de 
piatră ridicate da vechii stăpâni, — 
toate aminteau trecutul şi gloria sul
tanilor de odin'oarâ. Cetăţeni voinici, 
seunzi şi păroşi beau, c’o prefăcută ne« 
păsare poate, cafele în felegene fără 
toartă, stând pe scăunaşe înaimea ca
fenelelor joase. Unu priveau la do! c’un 
fel de mânie şi îndârjire; alţii se făceau 
că nu ne bagă în seamă şi-şi urmau 
sfatul tainic şi politicalele încurcate. 
Femei, păşind prin mâzgă cu tălpigi 
de lemn în picioare, aduceau ia pităria 
publică pâinile crude, înşirate pe scâa- 
durele şi acoperite cu peşchiruri. Îşi

aşteptau tăcute rândul, în straeie loi 
mohorâte, ne priveau triste, cu ochii 
lor negri, melancolice şi dizgraţioase. 
Câte un rănit, întors din vâltoarea răz
boiului, trecea prin tr’o dâră de lumină 
In uniformă roşcată şi zdrenruitâ. ii 
adresa câteva cuvinte in limba lui un 
ofiţer de-al nostru; el răspundea încet 
fără să salute, şi rămânea locului mo
horât ca şi vechiul şi tristul orăşel....

In târgul de sus am văzut gos
podării închise cu ziduri, ca nişte ce- 
tăţui. Un părâu iute şi limpede de 
munte trece pe marginea străzi1, scaldă 
temeliile de granit, întră pe sub bolţi 
în ogrăzi, ese şl aleargă la vale... Fe
teşti e prăfuite, porţi înalte, vinete, — 
singurătate. In faţa duşmanului târgo
veţii au tras zăvoarele grele, ş’un căr
tu rar al mahalale a compus pentru 
împrejurare placarde îngrlj't caligrafia
te in franţuzeşte. Omul a îm părţit fă
ră  îndoială cu mân irie aceste foi me
nite să Îndepărteze pe ne<’vili2aţii nă
vălitori... Entrez interdictl a scris el 
mare, cu mai multe punct - de escla- 
maţie. Intrarea e opri tăi Şi pe alocuri 
acest ciudat filolog a căutat, to t în 
limba lui Voltaire, să lămurească de c6 
Intrarea e aşa de oprită: parsk nus 
avon donez pain et fromaj et ne avon 
rien... Adânc încredinţaţi de puterea a- 
cestor cuvinte, gospodarii stăteau tupi- 
laţi în cetâţui, şi paşii noştri trnnau pe 
caldarâm ca în singurătăţi- Numai pâ
râul din munte susura pe lângă noi şi 
avea sclipiri vesele de râs...
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este o specialitate rusească. Să nu 
uităm, că în Sighetul Marmaţiei pro- 
curorul statului maghiar şi a rostit as
tăzi rechizitorul în contra Rutenilor 
schizmatici. Să nu uităm că astăzi în 
treaga Rusie urmăreşte cu atenţiune 
Încordată ultima fază a acestui pro
ces ! 1< etc. etc.

Ce noroc au bieţii Români —  
după mentalitatea lui „B. Hírlap“, 
— că e tocmai la ordinea zilei pro
cesai Rutenilor, căci altfel numai 
ei ar putea fi autorii acelui aten
tat. Şi ce noroc mai au tot bieţii Ro
mâni cu „istoria maghiară“, în care 
se spune că „Valahul“ nu lucră 
cu maşine infernale— căci aceasta 
e o „specialitate rrsească“ —  căci 
Valachul „sfăşie numai femei ră 
mase fără scut, copii nevinovaţi, 
aprinde case şi jefueşte castele pă
răsite“ ! I !

Iţi stă mintea în loc, cáqd ce
teşti astfel de infamii într’unul din 
cele mai de căpetenie organe ma
ghiare, cari stau aproape de m a
rele împăciuitor Tisza, şi eând ştii, 
că nu se mişcă nici un procuror 
ca să pană la rezon pe nn atare 
scriitor descreerat!

Fără voie ne punem întreba
rea, cum mai poate vorbi un T i
sza despre crearea unei atmosferi 
de „înţelegere şi încredere reci
procă« între Români şi Maghiari, 
când însăşi organele de căpetenie 
maghiare vin să distrngâ zilnic ab 
ovo germenele şi premisele unui 
început de încredere şi înţele
gere . . .

*
Amănunte asupra 

atentatului.
Precum se ştie trim iterea maşinal 

infernale din Cernăuţi a fost prece
dată de o scrisoare primită de epis
copul Miklossy Sâmbătă. Iată conţinutul 
acestei scrisori.

Cernăuţi Bucovina Stâingasse 129 
Excelenţă,

Am onoare să pun prin prezenta 
la dispoziţiunea Dv. 100 coroane şl 
să vă rog a o folosi pentru biserică, 
ori pentru săraci, după cum veţi crede 
de cuviinţă.

Tot odată vă rog să binevoiţi a 
pomeni în biserică, atunci când va 
fl posibil, pe iubiţii noştri morţi Joan, 
Tereza şi Maria.

Totodată om onoare a vă trim ite 
pentru uzul personal o pie'-e de pan
teră, iar pentrii biserică un felinar de 
argint aurit.

Binecuvântaţi Excelenţă cu vieaţă 
îndelungată jjpe servitoarea originară 
din CareiLMar5, Ana Kovács.

Scrisoarea este plină de greşeli 
şi într’o limbă, care trădează că scrii
torul nu este ungur.

Cercetările făcute de poliţia din 
Careii-mari au constat până acum că 
în Careii-irari se află trei servitoare, 
caii au numele Ana Kovács. Cer
cetările continuă.

Convorbire cu episcopul
Miklossy.

Corespondentul din Dobriţin al 
Agenţiei telegrafice ungare, a vorbit cu 
episcopul Ştefan Miklossy asupra a ten 
tatului şi a anchetei, comunicându-i că

La mănăstirea Troiţei, pe pisc, în
cepu a fremăta încet toaca, cu ecouri 
care se fnmlădiau dulce prin văi şi vă- , 
găuni în pacea nopţii. E^a târziu. Ve
nea vânt rece din munte. Mă învălii 
strâns în pelerină şi mă pregăteam să 
mă strecor în cort lângă camaradul 
meu sublocotenentul M.—când deodată j 
auzii din spre tâ rg  larmă mare, ehiote 
şi răcnete... Era o ceartă, o bătae, — 
nu-mi puteam da bine seama. Un glas 
strident de femee sfredeiea întunericul 
nopţii. Strigăte în tărâtate îi urmară. 
Se făcu un ră s t;mp lin şte, — apoi un 
bocet sinistru sfâşie ncaptea, un bocet 
disperat, ca la căpătâiul morţilor. Sol
daţi eu somnul mai uşor se treziră şi 
eşiră de prin corturi. Curând auzii şi 
vocea maiorului nostru întrebând ce 
s'a întâmplat, La marginea târgului 
bocetul nu mai contenea.

»S’o fi întâmplat vre-o bl^stămă- 
ţiel, zise eu gtes supărat comandantul 
nostru. Să se ducă un sergent să vadă 
ce este».

Larma creştea, voci se amestecau; 
curând veni şi raportul asupra întâm 
plării.

Au bătut santinelele pe un 
bulgar la margine; omul pare pe 
moarte şi femeia urlă la căpătâiul Iui 
ca o fiară înjunghiată.

»încurcături şi năcazuriI strigă 
nemulţumit domnul maior, când află 

pricinaşii fac parte chiar din bata-
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ancheta a stabilit, că ar fi vorba de un 
atentat, din partea românilor.

Episcopul, care şi-a păstrat calmul, 
a declarat următoarele:

Nu acuz pe nimeni, nu bănuesc 
pe nimeni, nu sunt în stare să găsesc 
cauzele acestui atentat şi nici explicaţia 
nu o cunosc.

Am fost cuprins întotdeauna de 
cea mai mare dragoste ţaţă de cre
dincioşii mei, de orice limbă ar fl fost 
aceştia, nu am făcut nici un rău ni
mănui şi nu pot crede, că vreunul din 
credincioşii mei ar fl vinovat de această 
nenorocire.

Ştiam, că pachetul va sosi. In mo
mentul, când a sosit, eu am în tra t în 
cabinetul meu de lucru, pe când se
cretarul desfăcea pachetul. După câ
teva minute uşa se deschise şi în tră  
archivarul Krisko, acoperit de sânge.

La întrebarea mea: »Ce s’a în
tâmplat ei răspunse:« »Un lucru groaz
nic; d. vicar şi d. secretar au fost o- 
niorâţi de explozie«, ■— apoi bietul om 
a căzut leşinat.

Episcopul a refuzat să facă apre
cieri. El este găzduit de preotul catolic 
din Dobriţin.

Alte păreri.
Fişpanu' Dobriţinului întrebat a- 

supra autorilor atentatului a declarat 
următoarele:

»Severitatea cea mare. cu care 
s’a procedat în procesul cu Rutenii, a 
arătat cercurilor pravoslavnice, că nu-şi 
mai pot face acum mendrele ca în 
trecut. Cu toate ace te nu ţin eschis. 
ca la acest atentat să fi participat a tâ t 
Români cât şi Ruteni«. Detectivul Da- 
licskovici, faimosul m artor în procesul 
Rutenilor, care a fost chemat la Do- 
briţin, este de părere, că cercurile pra
voslavnice rutene au comis atentatul.

„A sosit cadoul 
din Cernăuţi“!

Studentul în drepturi Dávid Mi
klós, unul din cei răniţi, a făcut jude
lui de investigaţie următoarea depo
ziţie :

Cu câteva minute înainte de orele 
10 m am dus cu d-1 advocat Csatth în 
biroul episcopesc, unde se aflau vicarul 
Iaszkovici, secretarul Siepkovszky, r reo- 
tul Krisko şl scriitorul Bîbon. Portarul 
aduse în birou un pachet, la vederea 
căruia vicarul a esclamat:

Iată a sosit cadoul din Cernăuţi!« 
Secretarul Siepkovszky a în tra t după 
aceea la d-1 episcop, care a şi venit 
pentru o minută în birou, dar a eşit 
îndată spunând, că trebuie să telefo
neze Ia Nyíregyháza. Pachetul a fost 
aşezat apoi pe masa cea mare iar d-1 vicar 
şi secretar au început să-l desfacă. D-1 
advocat ocupase loc pe divan, eu dea- 
semenea aşteptând să vedem cadoul. 
Desfăcându-se pânza pachetului, a eşit 
la iveală o piele de leopard. Voind să 
trim ită afară pânza şi şparga, m-au 
trimis să chem servitorul. Am eşit şi 
1 am chemat pe servitorul. Când să în 
trăm în entreul biroului am simţit o 
presiune grozavă şi am căzut la pă
mânt în nesim ţire..

Pe urma atentatorilor.
Detectivii lucră cu mare zor pen

tru  a da de urma atentatorilor. O te 
legramă din Cernăuţi spune, că func
ţionarul deia posta din Cernăuţi îşi 
aduce anunţe de persoana, care a dat 
pachetul cu bomba infernală la postă. 
Detectivii sunt în urma acelei persoane 
suspecte.

O altă telegramă din Cernăuţi 
spune, că străinii suspecţi, cari au pe
trecut în 19 Februarie la Cernăuţi, au 
părăsit a doua zi oraşul.

| lionul nostru. Nu s’a putut să nu în 
tr&m în tr’un chichion!..

— Dar ce-a fost frate? cum s’a 
Întâmplat?» întrebau voci se înnorase 
de ofiţeri în preajma mea.

Casa cu pricina nu era departe; 
glasul disperat ai femeei nenorocite 
mă călăuzea. Când ajunsei acolo un 
jandarm al pretorului şi începuse sâ 
facă cercetarea- Omul, bărbos şi cu o- 
brazul sângerat, sta lungit pe prispă 
ş’o femee slabă cu faţa ascunsă în pal
me, s:heuna Înfiorător, aplecată asupra 
Iu*. Un sergent făcea întrebări. Gospo
dina Îşi întrerupea ţipetele şi răspun
dea.

»Ce-a fost? ce s’a întâmplat?
— Ce sa fie? răspunse sergenţii’. 

Omul a voie să-$i apere gardul do 
stricăciune... Bâeţii noştri au obiceiul 
să-şi pregătească vreascurile pentru 
foc din gardurile gospodarilor... .Bul
garul nu vrea să şti© de bani şi des
păgubire. Ei a pus mâna pe un par ş* 
s’a a şeza t la pândă de cutii a inferat...
A aştepfafc aşa până după miezul 
nopţii... A avut cum se vede răb
dare grozavă. După miezul nopţii 
un soldat de-ai noştri, Zănoagâ 
11 chiarnă, a venit să cerceteze dac t 
au îm i rămas vreascuri la marginea 
târgului. Gospodarul s’a ridicat In fi- i 
doare, s’a opintit şi i-a trăsnit cu j 
lemnul în cap. Câad a căzut flăcăul, a I 
slobozit un strigăt de ajutor ş’<*u |

Din Dobriţin vine ştirea, că Sâm
băta trecută a petrecut în Dobriţin o 
Rusoaică, de origine din Kiew, care 
părea foarte nervoasă. După aten tat ea 
ar fl dispărut. Comparându se scrisoa
rea ei de pe coala de anunţare din ote
lul, !n care a descins, cu scrisoarea fie 
tivei »Ana Kovâcs« s’ar fl constatat o 
mare asemănare.

Ândrassy despre tratativele 
contelui Tisza.

Ultimul număr al ziarului mUin- 
dependance Belge*, ce apare Ia Bruxe
lles cuprinde un lung interview ce 
Ândrassy a acordat acelui ziar in pri
vinţa chestiune! naţionalităţilor.

Fostul ministru de interne se de
clară contra tratativelor de o împăcare 
româno maghiară pentru două m otive: 
întâi «s’ar creia iSn privilegiu deosebit 
românilor», şi al doilea „convorbirile 
guvernului sunt cu atât mai periculoase, 
cu cât combate influenţa unui număr 
considerabil de români cari pretind că 
nu trebuie să formeze o naţionalitate a - 
parte, ci să fie cuprinşi în naţiunea ma
ghiară*.

Acuză pe contele Tisza că «a o- 
prit elanul naţiune! maghiare cătră 
democraţie» şi că întotdeauna a dat 
dovadă de «miopie legendară» faţă de 
adevăratei© nevoi ale Ungariei. Chiar 
dacă s’ar acorda ceva românilor — 
spune Ândrassy — «violenţele şi co
rupţia ver atârna mereu asupra lor ca 
sabia lui Damocies», chestiunea tutulor 
naţionalităţilor nerezolvindu-se decât 
prin «progresul democraţiei care va 
pune capăt violentelor şi coarupţlei 
guvernamentale».

„Trebuie a se ocupa în mod foarte 
activ de a micşora pericolul chestiunei 
naţionalităţilor, dar nu se va putea a- 
junge decât printr'o politică, care menţi
nând în modul cel mai riguros punctul 
de vedere al guvernului şi salvând uni
tatea naţională a rassei maghiare şi a 
caracterului naţional de stat, se va baza 
pe libertatea poporului şi respectul drep
tului, nu pe an sistem de tranzacţii şi 
privelegii.

Cu această declaraţie se în
cheie interviewul ce fostnl minis
tru de interne al Ungariei l a a- 
cordat marelui ziar din Bruxelles.

Ziaristul care La interviewat 
declară că deşi Ândrassy i-a făcut 
declaraţii categorice afirmând că 
nu există nici o chestiune a na
ţionalităţilor In afară de ideia sta
tului unitar maghiar, s’a  convins 
m ai mult ca ori când că există 
în  Ungaria o chestie a emancipă- 
rei naţionalităţilor.

De bună seamă că aceste de
claraţii nu constitue o noutate 
pentrn nimeni. Este însă încă un 
prilej de a se vedea că sub dem o
cratismul ce se afişează chiar în 
străinătate se ascunde aceiaş ten
dinţă de Înfrângere şi îngenun- 
chiare a naţionalităţilor manifes
tată de întreaga oligarhie, care 
conduce destinele Ungariei şi po
porului maghiar.

năvălit cele două santinele de la m ar
gine«.

Muerea începu să ţipe chinuit...
»Spune, grăi iar sergentul, eă 

ea l a sfătuit pe omul ei să nu stea 
cu parul... dar el n’a voit. Scrâşnea şi 
sta cu parul in dosul gardului, aştep
tând .«  * *

Omul, bătut, nu-şi pierduse con
ştiinţa : ii vad sa m ochi ui negru şi 
fioros aţin tit asupra noastră Alte gos
podine de prin vecini năvăliră Ia fa ţa  
locului şi întăriră corul morţilor. Târ~ 
zi ti de to t se făcu linişte şi bulgarul 
rămase la local lui, eu privirea-i crân
cenă, îndârjită şi sălbatică aţin tită  în 
sus şi lucind straniu la lumina felina
relor.

, Noaptea era spuziiă de stele şi 
tabăra dormea. Mă îndreptai pe gân
duri spre cort. Vechiul târg, cu lumea 
lui tâcutâ şi îndărăfcnfcă, nai se păruse 
câ-i văzusem oglindit deodată în pri
virea bulgaru ui culcat pe prispă. Şi 
toată sălbăticia, îndârjirea, mândria şi 
zdrobirea ţării pe c?re o călcau, parcă 
mi se arătase in întunecosul gospodar 
dela Etropol. Aveam de-a face cu un 
popor primitiv şi tare, cu sufletul îm 
pietrit ca munţii lui, urând ca un rob 
vechiu şi răzbiuându-se cu sete. E 
trist ca vechiul târg turcesc şi nefe
ricit din pricina neşterselor umiiinţi 
ale trecutului...

j C h estia  tra ta tivelor  i»o- 
m an o-m ag  hi ti re  tn  ca m eră .
Din sursă guvernamentală se co
munică, că presidiul camerei a dispus 
tipărirea în broşură separată a discur
sului contelui Tisza pentru a fi distri
buit între . membrii camere*. S’a mai 
hotărât ca la dasbaterea acestui dis
curs să se observe aceleaşi regule par
lamentare ca la orice alte chestiuni 
puse la ordinea zilei. Desbaterea va 
ţinea probabil mai multe zile, fiindcă 
pe lângă şefii partidelor opoziţionale 
vor lua cuvântul mai mulţi membrii ai 
partidului muncii precum şi deputaţii 
naţionalişti români şi slovaci.

P r o c e su l SSutenilor. Din
Sighet se mai scriu următoarele des
pre procesul Rutenilor:

Procurorul Dr. Illds şi-a continuat 
şi eri rechizitorul. EI împarte în două 
grupuri pe acuzaţi. Acuzaţii din un 
grup sunt învinovăţiţi cu agitaţie şi 
îndemn la răscoală, iar ceialalţi numai 
cu agitaţie. Azi îşi încep pledoarele a- 
păr&torii. Sentinţa se va pronunţa abia 
la începutul săptăm ânii viitoare.

A leg er ile  p a r la m e n ta r e  In 
R om ânia. La alegerea colegiului 11 
de Senat au reuşit 46 liberali şi doi 
opoziţionali, intre cei aleşi sunt sena
torii C. F. Robescu, Dr. Buicliu, Dr. 
Stoicescu, Colonel Lambru, Gr. Duca,
N. Gh. Dumitrescu, Al. Constant!nescu, 
V. Vasiliu, Th. Buzdugan, Leonte Mol
dovan, Gh. Cavadia, T. Constantinescu, 
G. Mumuian, 1. G. Păunescu, Gb. P. 
Malaxa, Vaslle Morţun, I. Stavrl Brătian, 
Dr. N. Crivăţ, D. Actcniu, G. Vântu, 
C. Bumbuieseu, V. Atanasoviei, Dr. 
Possa, I. Botez, T. Babeanu, I. D. Bo- 
ceanu, Gb. D. lorguiescu, Al. Maxim, 
C. Ionescu, Al. Lânaru, Al. Mişu, Sc. 
Orăscu, N. D. Chirculescu, C. Dimopoh 
G. A Antonescu, Gh. B. Buicliu, C. G. 
Ione*cu, V. Lovinescu, I. Demetriade, 
etc.

Dintre opoziţionali au fost aleşi 
R. Ivănescu conservator şi Toma Câ- 
mărăşescu cons, democrat. La Iaşi d-1 
Al. Bădărău a ajuns in balotaj.

Presa străină şi politica 
externă a Rouâniei,

Ziarul >U in dépendance Belgea pu
blică următoarele despre recenta vizită 
a d-lor Venizelos şi Pasici la Bucu
reşti :

»S’a făcut la Bucureşti d-lui Pa
sici, primul ministru ai Serbiei, aceiaşi 
primire călduroasă ca şi d iui Venize- 
los, primul ministru grec, făcându-se 
să se confirme din ce în ce că alianţa 
grece-sârbâ-română este definitiv sta
bilită. Această impresie este cu a tâ t 
mai mare cu cât ia Atena şi Belgrad, 
nu se acordă decât o slabă încredere 
declaraţiunilor pacifiste oficiale făcute 
la Constantinopol şi Sofia, rămânând 
convingerea că oamenii de s ta t turci şi 
bulgari, caută a creia o diversiune din 
dificultăţile interioare, căutând o nouă 
aventură în afară. — Convingerea a- 
ceasta e m ărită de informaţiile relative 
la înarmările turco-buigare, cu toate 
declaraţiile de pace făcute, cari în rea
litate nu sunt inspirate decât de do
rin ţa de a căpăta împrumutul, de care 
au nevoie pentru un nou răzbeiu«.

»Viena şi Budapesta sunt foarte 
preocupate de înţelegerea greco-sârbă- 
română şi regretă acum, evoluţia Ro
mâniei în afară de influenţa directă a 
Austro-Ungariei. Un ziar unguresc a 
publicat un interwiev cu d-1 General 
Coandă, fost ministru de răsboiual Ro
mâniei, care a declarat că d-1 Venize
los a venit la Bucureşti pentru a is
căli tratatul de alianţă în tre  România, 
Grecia şi Serbia, propus încă din luna 
August. Generalul Coandă ar fi adăo- 
gat, că tratatu l de alianţă care leagă 
România şi Serbia are de scop de a 
alimenta mai viguros aspiraţiile res
pective ale celor două ţări în Ungaria, 
partea Ungariei locuită de români, 
fiind considerată ca o ţară românească, 
c^re trebuie să fie liberată de sub ju 
gul unguresc«.

Trebuie să se ştie în ce măsură 
aceste declaraţii sunt adevărate, dar e 
sigur — şi noi am insistat de multe- 
ori aci — că forţa lucrurilor trebuie 
să îndrepte România spre a-şi concen
tra  atenţia sa asupra regiunilor Unga
riei locuite de populaţiuni româneşti

| cari sunt ţinute în tr’o strînsă tutelă 
| de Ungaria.

»Deşteptarea naţională a Româ
niei şi a poporului român se îndreaptă 
în mod logic într’acolo«.

Scrisori din Paris.
Partidul radical şi apropiatele alegeri.

Peste două luni Franţa va fl în 
plină agitaţie electorală. Toate p a rti
dele uicep a-şi expune planurile de 
luptă, a-şi desvolta şi explica progra
mele. De câţi-va ani part’dele reacţio
nare prin campania ce au dus-o contra 
democraţiei şi republicai, au creiat o 
atmosferă puţin favorabilă parlam enta
rismului republican. Partidele monarhice: 
regaliştii şi Imperialiştii mărturisesc făţiş 
că Franţa este în apropierea unei crize, 
de regim. De aceea alegerile ce se &« 
propie promit a fl foarte agitate.

Partidul care a deschis cu mai 
multă im petuozitate lupta electorală, 
este partidul radical — singurul mare 
partid de guvernăm ânt organizat în 
întreaga ţară şi care repudiază orice 
aliaj reacţionar.

Partidul radical este acela care a 
luptat pe baricadele Parisului în L848 
pentru libertate şi dreptate, este aceia 
care a dus lupta înverşunată contra 
imperiului lui Napoleon IU, este aceia 

care cu Ferry, Gambeta, Olemenceau 
etc. a luptat cu maro energie în pri
mele decenii ale actualei republici, pen
tru a anihila forţele trecutului, cari 
multă vreme au am eninţat făţiş noul 
regim .

Partidul radical creiat de marile 
nevoi sociale ale poporului francez 
voeşte a continua — prin reforme 
paşnice — opera mare! revoluţii deJa 
1789, realizând şi în domeniul social 
libertatea şi egalitatea. Inegalităţile 
sociale pe cari revoluţionarii din 1789 
n-au fost a tâ t de puternici pentru a le 
înfrânge, partidul radical voeşte a le 
îndepărta pentru totdeauna, pentru ca 
Franţa să-şi continue evoluţia şi m isi
unea sa istorică, fără a mai trece prin 
zfle de sânge şi teroare, ca ceie d intre 
1789— 1793.

Prin criticismul social al Franţei 
de azi şi prin programul său maxim 
de, reforme sociale, partidul radical se 
apropie de extrema stângă, de partidul 
socialist. Deşi este contra pîutocraţiei 
şi monopolurilor financiare şl deşi 
protestează contra exploatârei clasei 
muncitoare, nu acceptă nici proprieta
tea colectivă, nici teoria luptei de clasă 
proclamate de socialişti.

Partidul radical vceste ca In ac
tuala alcătuire socială să realizeze 
toate reformele reclamate pentru buna 
stare morală şi intelectuală a imensei 
populaţii deia ţară şi din oraşe.

Programul minim pe care partidul 
radical l-a afişat pentru alegerile apro
piate cuprinde : dezvoltarea operei în 
văţământului laic; restabilirea serv i
ciului militar de doi ani ; impozitai do 
venit şi asupra capitalu lui; reforme 
sociale.

Partidul radical nu e contra cre
dinţei creştine şi a bisericei catoLce. 
Politica sa anUcIericală a fost inau
gurată din cauza puternicei orgaaizaţi- 
uni poiiUce ce constifcua căpeteniile bi
sericei catolice, organizaţiuae pusă to t
deauna în slujba partidelor antirepubii- 
cane. Neexistând monopolul învăţămân
tului de stat, preoţii conduc multe şcoli 
în care se propagă adesea idei duşmane 
republice!. Separaţia bisericei de stat 
n’a făcut decât să înăsprească intransi - 
genţa căpeteniilor bisericei. De aceia 
partidul radical voeşte a desvolta Învă
ţământul laic şi a controla minuţios 
activitatea şcoaielor clericale. Despre 
monopolul învăţământului nu vorbeşte 
decât ca de o eventualitate îndepăr
tată.

Proclamând o politică de amiciţie 
şi de reiaţiuni cordiale cu toate popoa
rele, partidul radical nu negiijează apă
rarea naţională. Insă înţelege a face 
numai sacrificiile necesare. Reforma mi
litară care a stabilit trei ani în arm ată 
nu constitue adevăratul sacrificiu. M uţi 
generali republicani au criticat-o. Din 
cauza efectizmului m ărit au trebuit să 
se clădească în pripă multe cazărmi şi 
nerespectându-se regule’e higienice s’a 
dat naştere la epidemii, cari s’au întins 
mai în toate corpurile de arm ată din 
estul şi sudul Franţei. Neputându-se 
măsura cu armata activă şi reze va pe 
care Germania ar putea s’o trimaafcâ 
asupra Franţei în caz de războia even
tual, partidul radical voeşte mai întâi 
a restabili doi ani în arm ată pentru a 
micşora sarcinele budgetare, şi apoi a 
organiza regimul miliţiilor naţionale, 
regimul naţiune! armate. Conduşi de a» 
celaş spirit de măsură şi de dreptate 
radicalii voesc ca sarclneie mereu cres
cânde ale statului să fie suportate mai 
în largă măsură de acumulatorii enor
melor capitaluri. Actualul regim de im 
pozite s’a alcătuit acum mai bine o 
sută de ani, când bogăţia Franţei con
sta în produsul solului. Azi bogăţiile 
industriale, comerciale şi financiare în 
trec cu m ult pe aie pământului. Impo-
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scitul progresiv asupra venitului şi im
pozitul asupra capitalului sunt cele 
două puncte ale reformei fiscale a că
rei realizare o urmăresc.' — 12 Februarie 1914.

Ca o încoronare a acestor reforme 
radicalii nu uită 'm arile şi dureroasele 
nevoi ale 'clasei muncitoare şi urm ă
reşte a desvolta şi a complecta din ce 
în ce sistemul asigurărilor muncitoreşti 
şi celelalte legi sociale.

Acestea constitue programul minim 
cu care partidul radical în numele ide
alului republican, va revendica sufragi
ile alegătorilor.

A l. Negrea.

Plecarea prinţului de Wied.
Prinţul şî principesa de Wied au 

părăsit alaltaeri castelul din Neuwied 
plecând spre Albania. ÎDainte de,vple
carea trenului primarul din Neuwied a 
adresat prinţului următoarele cuvinte 
de rămas^bun :

>Aşi vrea să vă spun un simplu 
adio. Sunt mândru că un bărbat din 
ai no?tri va domni peste un popor v i
teaz ca Albanezii. Să dea D-zeu să se 
împlinească toate dorinţele cetăţenilor 
din Neuwied pentru Alteţa Voastră şi 
ţara  albaneză«.

Principele de Wied a răspuns :
»îmi voi reaminti în totdeauna cu 

plăcere că sunt din Neuwied şi mă voi 
sili să guvernez cu dreptate în ţara 
mea.«

Pregătiri militare în Rusia.
Ministrul de finanţe va depune un 

proiect de lege, prin cere va cere Du- 
mei votarea unui credit extraordinar de 
105 milioane de franci. Această sumă 
e necesară pentru acoperirea cheltuieli
lor mobilizârei de probă a armatei ru
seşti care va începe la 15 Martie..

„Novoie Vremiau anunţă, că coman
dantul flotei Mărei Negre a primit or
din să recheme pe marinarii în conce
diu pentru ziua de 8 Martie.

Disolvarea dietei Finlandei 
ruseşti

In cercurile bine informate ruseşti, 
se dă ca sigur că în cazul când dieta 
finlandeză nu va executa până la sfâr 
şitul lupei Februarie ucazurile ţarului 
şi va continua rezistenţa pasivă, guver 
ţyjJ rus va disoJva dieta. In acelaşi 
t {nrp se vor trim ete 2 regimente de 
vânători şi 2 regimente caucaziane în 
Finlanda. La sfârşitul lunei Aprilie* gu • 
vernul rus va trim ite o întreagă divi
zie în Finlanda. Aceste trupe vor ră 
mâne deţii itiv acolo. Odată cu trimite- 
rea trupelor se va proclama starea de 
asediu, în Finlanda. Poliţia indigenă 
din Finlanda va fi desfiinrată, urmând 
a fi înlocuită cu un serviciu poliţie w c  
rus.

Spre ştire. Ziarul „Dimineaţa“ 
din Ţară făcând un raport despre 
banchetul dat cu ocaziunea agra- 
ţierii ziaristului Max. Grunberg 
(d s  şi Miliar) spune, că la acest 
banchet ar ft iu*t parte şi l A- 
lex. TahîoP , ca reprezentant ol 
„Gazetei Transilvaniei".

Cred, câ trebae ^ă fie la 
mijloc o greşals, c&ci am regreta 
nespus de molt, dacă s’ar ii tăcut 
un abuz cu ziarul nostiu.

D-l Tahtale a fost încredinţat 
într’un timp cu încassarea abona
m en telo r noastre din Ţară şi nu 
i am ti luat în nume de rău, dacă 
ni-ar fi trimis şi câte o informaţie 
făcând astfel pe corespondentul 
nostru din Ţară.

N u i-am dat însă nici d-lui 
Tahtale nici a ltu i corespondent al 
nostru m andatul ca să reprezinte 
olarul nostru la vreo serbare din 
Ţară, cu atât m ai p u ţin  la ser
barea ziaristului Grunberg. Un ast
fel de mandat se dâ din caz tn 
caz, îndeplinindu-se anumite forme.

Prin urmare dl Tahtale ria  
putu t reprezenta la banchetul dat 
pentru dl Grunberg, „Gazeta Tran- 
silvanieiu, ci cel mult numai mo
desta D-Sale persoană.

Âm dori Insă ca pe viitor să 
fim cruţaţi de astfel de neplăceri, 
cari ar putea să provoace numai 
revolta noastră.

Ca întregire mai adaugăm, că 
singurul corespondent rego'at al 
ziarului nostru pentru România 
până în prezent e d-1 Romulus 
Cioflec, publicist, cu a cărui clari
ficare publicată în ziarele din ţară 
în această {neplăcută afacere ne 
identificăm pe deplin.

Voicu Niţescu
directorul „Gazetei Transilvaniei1

Pentru fondul ziariştilor. Din pri
lejul căsătoriei d-lui Vasile Stoicanea, 
teol. abs. şi învăţ, cu d-şoara Elena Lup 
din Şona, naşul Petru C. Debu a colec
ta t suma de 36 cor.: câte 18 cor. pen
tru  »fondul ziariştilor« şi fondul » Aurel 
Vlaicu«, dela următorii : Mirii 5 cor., P. 
Debu, P. C. Debu, N. Aron, II. Coean, I. 
Capătă preoţi, M. Foiea, N. Mihai no
tari, II. Comşa, Tr. Păcală, G. ;Maican 
învăţători, P. Turcu şi Ilie Urs comers. 
câte 2 cor., Maniţiu Popa, Io«m Cocan 
înv. şi Ioan Stoicanea câte 1 cor., I. 
Lup şi Ilie Maican câte 40 AL, E. Stoi
canea şi E. Stoicanea câte 30 fii, ^Cor
el an, Moise Moise, Gr. Maiiat, L Raita, 
M. Foiea, Buc. Lup, Marina Bucur, M. 
Stoia, Far. Raita, Maria Cos aia şi Maria 
Felea câte 20 fii., Eftimia Maiiat, Aron 
Raita (copii de 8 luni), Bucura Heged- 
mas şi Buc. lanta câte 10 fii. Suma de 
36 cor. a fost predată administraţiei 
ziarului nostru. Adresăm mirilor feli 
citări iar nuntaşilor marinimoşi mul
ţumite.

Operaţia reginei Carmen Sylva-
Di profesor Landold, din Paris, a 
operat aiaitaeri pe regina Româ
niei la ochi. Operaţia a reuşit pe 
deplin iar starea Suveranei este 
foarte satisfăcătoare.

Muncitorii fără lucru din Buda
pesta au ţinut eri o întrunire în parla
mentul vechi, unde prin vorbiri înflăcă
rate  au dat grai desnădejdii în care 
au ajuns, fără codru de pâne, miile de 
familii ale acestor nenorociţi. S’a ară
ta t, în vorbiri, flanţul de carnaval care 
îmbracă în splendoare întreagă capi
tala ţării ungureş’i, în care zeci de mii 
de muncitori fără lucru abia îşi mai târăe 
nenorocita viaţă, luptându se din greu 
cu foamea şi diferitele m’zerii. S-a spus 
apoi că această groaznică lovitură asu
pra muncitorimii nu pi ovine din cauze 
elementare neprevăzute ci că e te o 
urm are a unei organizaţii sociale gr«* 
şi te. Din toate promisiunile făcute de 
ministrul de comerciu relativ la îmbu
nătăţirea sorţii acestor nenorociţi mun
citori — s a  spus — ceata osândiţilor 
să piară de foame nu a putut vedea 
până acum altceva decât atât, că atunci, 
când ei se adună ca să demonstreze 
şi să*şi arate astfel plângerile îndrep 
tâţite, — sunt încordonati de trupe de 
poliţişti, gata să le înfunde glasui.

Vorbirile au fost întrerupte de 
mulţime, în mai multe rânduri, cu stri
găte de :

—Jos guvernul! Vom merge să fu
răm, să jefuim!

S-a votat apoi o moţiune, primită 
cu unanimitate, în caro se atrage a- 
tenţia guvernului .şi a consiiiu!ui co
munal, ca să ia măsuri grabnice pen
tru ameliorarea sorţii muncitorilor fără 
lucru, cari, in caz contrar, amărâţi de 
atâta zadarnică aşteptare, vor fi ne
voiţi să recurgă la tarte în locul ame
ninţărilor seci.

In accentul cântecelor revoluţio
nare mulţimea a părăsir apoi sala de 
întrunire. Pe străzi au fost împrăştiaţi 
de poliţie. Au fost sparte însă mai 
mu te fereşti! de cafenele etc. şi ca ur
mare câţi va arestaţi.

Essirsiunea Careului »Razna«, n -
se comunică dm Bucureşti, că Dumi
necă s-a în trunit consiliul cercului 
»Razna«, pentru a lua dispoziţii asupra 
escursiunei, pe care o va face, de 
Paşti, aci st cerc. Erscursiunea se va 
face poete Către, până în deşertul Sa- 
hara. in vudmea acestei escursiuni s-a 
stabdit, ca în localitatea Beobrescben 
să se formeze o caravană de cămile, 
sub conducerea Negrilor, dându se ast
fel escursioniştilor ocaziunea să s tră 
bată deşertul Saharei pe lângă ruinele 
vechiului oraş Meinphis, până la sta 
tuia lui Ramses 11 ş‘> piramidele cele 
mari dela Absir şi Gizeh. Excursio
niştii vor pleca în ziua de 1 Aprilie 
v. a. c. din portul Constanţa, în care 
scop a şi fost angajat vaporul »România«.

Pieţui acestei excursiuni a fost 
fixat după cum urmează: cl. I-a lei 550 
şi cl. 11-a lei 420 tren, vapor, masă şi 
hotel inclusiv expediţia din Sahara.

înscrierile se primesc până la 15 
Martie v. a. c. la d-1 Bordescu, (Banca 
de Scont, B*dul Academiei 2. Bucu
reşti).

Legea electorală* a  apărut în ti
pografia arhidiecezană din Sibiiu Legea 
electorală, (Articolul de lege XIV din 
1913), tradusă de Teodor V. Pâcăţian. 
Preţul 1 coroană exemplarul. Fiind acum 
votat şi proiectul de lege despre aron
darea cercurilor electorale, în curând 
noua lege electorală va fi pusă în apli
care, şi astfel încă în anul acesta lis
tele electorale vor fi compuse pe baza 
nouei legi electorale. E de darorinţa 
intelectualilor noştri, să cunoască bine 
această lege, pentru a i putea exploata 
părţile bune în favorul poporului ro
mân, şi pentru a se putea îngriji, ca 
deja la prima compunere a listelor elec
torale pe nouăie temeiuri legale, din 

r.anul acesta, Românii cu drept de vot

să fie toţi trecuţi în liste. Le recoman
dăm deci să-şi procure legea, spre a o 
putea studia, ca la timpul său să 
ştie apăra interesele celor de sub a lor 
conducere. Legea se poate comanda dela 
d-nul Teodor V. Pâcăţian Sibiiu (Nagy- 
szeben).

Telegrafia fără fir In armata ro
mână* Revista engleză »The Wirele^s 
World» publică următorul articol privi
tor la funcţionarea telegrafiei fără fir 
in armata română în timpul campaniei 
în Bulgaria;

Armata română a făcut" în timpul 
campaniei din Bulgaria o întrebuinţare 
largă a telegrafiei fără fir. Staţiunile 
întrebuinţate au vfo$t sistem ; Marconi 
1.5 Kv. tip, având o întindere de trans 
misiune de 250 chilometri. Staţiunile 
acestea au fost distribuite printre 
comandanţii corpurilor de armată, co
mandanţilor de depozite, comandantu
lui general al armatei şi o staţiune a 
fost Instalară la Bucureşti, prin mijlo
cirea căreia ministeruj de războiu a avut 
posibilitatea de a fi In directă atingere 
cu mişcările armatei în Bulgara.

Fiecare din comandanţii mai sus 
menţionaţi a fost provăzut ou câte o 
staţiune, cu excepţiunea comandantu
lui general al armatei, care a avut 
două staţiuni. In total şapte garnituri 
portative Marconi fură furnizate, aces
tea asigurând o regulată comunicaţie 
radiotelegrafiei între ţară  şi diferi ţii 
comandanţi români de pe câmpul de 
operaţiune.

Până la 1 August, aproximativ 
6000 de telegrame fură trimese cu un 
număr de aproape 120.000 de cuvinte. 
Un asemenea serviciu este poate cel 
mai mare, pe care o invenţiune o 
poate oferi omenirei.

Toată lumea recunoaşte datoria 
de recunoştinţă ce omenirea datorează 
d lui Marconi pentru siguranţa câştigată 
celor cari călătoresc pe apă, cu atâ t 
rnd mult are dreptm ia recunoştinţa 
tuturor pentru cauzeie menţionate aci. 
Căci,, trebue să ne dăm seama că ra 
diotelegrafia a revoluţionat serviciul 
militar, şi-a adus ştiinţa tactică mii - 
tară la un asemenea grad de exactita
te că în mântle unui comandant dibaci 
ea poate fi îi trubuinrată ca un mgioc 
sigur pentru evitarea unui dezastru 
militar. —

Viscole şi Zăpadă* Un teribil u ra
gan s-a desiănţuit alaltaeri asupra unor 
ţinuturi din Franţa. Din Lyon se anunţă, 
că clădirile expoziţiei internaţionale au 
suferit mari stricăciuni. Unele clădiri 
au fost dărâm ate complect de puterea 
uraganului. Pagubele se ridică ia peste 
un milion de franci. Pe câmpul de avia
ţie din Bronc 5 hangare au fost zmulse 
din temelie şi mai multe aeroplane ni 
micite. Aci pcguba se ridică la o jum ă
tate de milion.

Puternice visoo’e cu zăpadă au 
bântuit şi în Elveţia, mai ales în <au- 
lonui St. (îallen. Lavineie de zăpadă ce 
se prăbuşesc de pe munţi au cauzat în 
unele locuri pagube însemnate.

Din Lisabona se anunţă, că în în
treagă Portugalia bântue viscole gro
zave. O mulţime de râuri s au revărsat.

Peary la polul sudic. Exploratorul 
polul» i nordic, căpitanul Peary se pro 
găteşte — după cu oi se anunţa din 
New York — pentru o nouă expediţie 
la polui sudic unde — după cum a 
declarat unui ziarist — voeşte să ex
ploreze teritoriile necunoscute ncă, de 
spre cari susţine, că s-ar afla în reg iu
nea Wedel.

Marşul unşi pisici. Se ştie despre 
câini că nu şi uită pe stăpânii lor şi 
< ă se întorc acasă dela cele nud mari 
depărtări, Se ştie si despre pielei că 
se întorc, nu însă de ia prea mari 
depărtări.

Cazul pe care-î povesteşte »Neues 
Wiener Journal«, e întriadevăr extra 
ordinar. E vorba r  despre drumul pe 
care l-a făcut o pisică şi întrece tot 
ce se poate şti despre acest animal.

»In repeţlte r&nduri s’au publicat 
ştiri,—zice ziarul,—-despre pisicile cari 
au străbătut lungi drumuri recunos
cute Dar ceia ce a fost în stare să 
facă un motan negru, despre care scrie 
cineva în revista engleză »Country 
Life«, e un adevărat record. Cel ce co
munică ştirea scrie: Fiica şoferului 
nostru a venit ei*i in Pipon din Cardiff, 
pentru a face o scurtă vizită tatălui ei. 
Plecase cu trenul, şi luase cu dânsa 
îu ti’un coş pe un motan negru obiş
nuit, pe care-1 avea de patru ani şi 
care trebuia să rărnâie ia Tatăl ei. Jn 
cea di mâi zi după sosire, pe când stă
pâna lui era încă în casă la tatăl ei. 
motanul a dispărut şi n’a mai pu*ut fi 
găsit. Intrebâud pe ici pe coio, s’a 
constatat câ o mâţă neagră a fost 
văzută pe linia ferată »aie trece pe 
dinaintea ca*el. Zece zile după aceia a 
sosit din Cardiff o scrisoare cu ştirea 
că motanul s’a întors acasă. Era foarte 
istovit, gbiareie i se roseseră cu totul 
şl de asemenea pielea de pe labe, De
părtarea dela pipon la Cardiff e de 
250 mile (400 de kilometri). Deci pi
sica a trebuit să facă cel puţin 40 de 
cu ü jiijc ri p> zi. An  u-aifiir 'tun

a putut găsi drumul: dacă a mers de-a 
dreptul peste câmpii, ori dăcă a urmat, 
linia fe ra tă?  Iar urmând linia ferată 
cum a putut să se orienteze la ra 
mificaţii ? Incontestabil e faptul că 
motanul a fugit din Ripon şi că zece 
zile după aceia a ajuns obosit şi cu 
picioarele rănite în Cardiff. Fugarul 
învingător s’a îndreptat iute de obo
selile marşului său surprinzător

Ştiri mărunte. In urma topire! ză
pezii, unele râuri au început să ame
ninţe cu revărsare.

— Ziarele bulgare anunţă că Da- 
neff a voit să vorbiască la o întrunire 
electorală în Vidin, dar a fost huiduit 
de mulţime, aşa că a trebuit să pără
sească sala de întrunire.

— Principele Petru, al 9-lea copil 
al regelui muntenegrean Nichita, a su
ferit alaltaeri un accident, care era sa l 
coste viaţa. — Prinţul — e de 24 ani 
— se afla intr-o barcă cu motor pe la 
mijlocul lacului Seutari, când benzina 
motorului a exp'odat inceiidiând barca. 
Prinţul a sărit în apă şi cu mari sfor 
ţâri a putut înota până la ţărmul la
cului.

— Biroul presei din Belgrad spune, 
că ministrul de război a comunicat în 
Skupştină următoarele cifre desţ re per* 
derile armatei sârbeşti în ultimele două 
războaie: în războiul turco bulgar 5000 
morţi şi 18.000 răn iţi; în războiul sâr- 
bo*bulgar: 7—8000 morţi şi 30.000 ră 
niţi. Au murit de pe urma rănilor câ 
pătate 2o00. de boli I I —12.000 şi 4.3000 
de holeră. Printre aceştia din urmă 
4000 numai în războiul sârbo bulgar.

— Uniunea muncitorilor elveţieni 
a hotărât ca ziua de prima Mai, (săr
bătoarea muncitorimii) a acestui an să 
fie ţinută, fără ca în această zi munci
torii să consume beuturi alcoolice Faţă 
de cei ce vor călca această dispoziţie, 
se vor lua cele mai aspre măsuri.

Avi Z* Un candidat de advocat cu 
praxâ află aplicare momentană în can
celaria advocatului Dr.Octavian Cernea 
în Sârneşti (Zerneşt). 3—5.

Dio Braşov şi Ţara-Bârsei.
Noi membrii fundatori la «Aso 

ciaţlunea pentru sprijin .1 meseriaşilor 
români din Braşov» s’au mai înscris 
următorii dom ni: Dr Vâs le Glăjar ad
vocat, Nicolao Pavel pâiărier, Constan
tin Furnică măcelar, Ioan Tampa zidar, 
George Moldovan şi Traian Gămulea 
cancelist adv.

Trăiască!

O agentură nouă a «Asociaţi un ii».
Ni s» scrie: Duminecă în 9/22 Februa
rie s’a înfiinţat în Alia Cărpeniş (apar
ţinătoare ia comuna Proşmer) o nouă 
agentură a Asociatiunii, In acest scop 
comitetul desp. Braşov a delegat pe 
stimaţii domni prof Dr. Ioan Bacia şi 
pe părintele diacon Nicolae Furnică. 
D-i Dr. Ioan Bariu într-o vorbire pă- 
trurzătoare explică scopurile şi mijloa
cele de propagandă ale Asociatiunii, 
îndemnând poporul a se folosi de mij 
loacele de luminare oferite de această 
societate. Cu mare atenţiune şi plăcere 
au fost urmărite apoi explicaţiuniie 
păr. diacon N. Furnică, cari au însoţit» 
feluritele şi instructivele nrolecţ unl cu 
schiopticonul. La în »emnul stimaţilor 
d-ni delegaţi agentura s a constituit 
astfel: preşedinte păr. Ionel G L'riu, 
bibliotecar înv P'an B dâroea, casar 
epitropul Artemie Beşte * şi membrii 1. 
Ivau şi N. Gârciag. S’a pus la dispozi
ţia nouei agenturi şi o bibliotecă a 
Asociatiunii şi s’au împărţit câteva 
cărţi gratuit. DinDe numerosul popor 
care umplea sala şc »alei celei nouă 
s’au înscris 12 membrii ajutători la 
Asociaţiune. Pentru portul Paşt’lor 
sunt proiectate prelegeri poporale în 
fiecare Duminecă. — Sperăm câ noua 
agentură va avea  ̂ vieaţă rodnică.

Studenţii români dela gimnaziul 
gr. or. din Braşov Invită la petrecerea 
cu dans, ce o vor aranja Sâmbătă în 
15 (28) Februarie 1914, In sala cea 
mare dela «Gewerbeverein». Preţul de 
Intrare de persoană 3 coroane. Supra- 
solviri se primesc cu mulţumită. Veni
tul curat e destinat fondului Mesei 
studenţilor. începutul la 8 oare seara.

Mentától dela Dobriţin.
—- Prin telefon ~

Budapesta, 25 Febr.
Poliţia dia Cernăuţi ţine în 

sacrefc depoziţiile funcţionarului şi 
a factorilor poştali, cari au fost 
prezenţi la luarea în primire a pa
chetului postai. Se spune numai 
că aceştia au făcut depoziţii im
portante ca privire ia persoana ce
lui, care a espediat maşina infer
nală. Poliţia crede, că pe baza a- 
cestor indicii atentatorii vor fi d es

coperiţi. Astăzi a sosit la Cernăuţi 
şeful detectivilor din Budapesta, 
însoţit de câţiva detectivi, cari au 
adus ca sine bucăţi din ̂ „pielea de 
leopard“ şi din maşina infernală.

O telegramă sosită aici spâne, 
că poliţia din Cernăuţi ar fi stabi
lit, că doi streini carrV au înscris 
în lista oaspeţilor otelului sub nu
mele „Mandescu» şi «T. Avram“, 
comercianţi din Iaşi, ar fi trimis 
suma de 100 cor. sub nomele „A- 
Kovn»*s>. Aceşti streini ar fi pără
sit Viner. oraşul.

Poliţia din Dobriţin urmăreşte 
pe artista Bugarski Katalin, care 
a plecat din Dobriţin Duminecă lu
ând trenul spre Körös mező.

Astăzi la amiazi a avut loc 
înmormântarea celor trei victime. 
A oficiat episcopul Miklossy cu 
mare asistenţă.

Dep. Dr. St. C* Pop a făcut 
unui ziarist următoarea declaraţie: 
Este eschis, ca vre-unul dintre 
conducătorii Românilor din Unga
ria sau orice alt Român cinstit să 
aprobe atentatul săvârşit, iar pre
supunerea câ vre-unul dintre con
ducătorii Românilor să fie implicat 
In acest atentat, este o astfel de 
absurditate, care n-are lipsă de 
nici un demenţi.

Dobriţin 25 Febr. Despre artista 
Bugarsky âin Kiew se constată că e 
implicată în atentat, deoarece în timpul 
cât a staf aici (dela 10—22 Februarie) 
a fost şi în locuinţa episcopului intere- 
sânda-se dacă a sosit pachetul ominos.

Budapesta 25 Febr. In partidul 
muncii dommează păreiea, că atenta
tul a putut fi săvârşit numai de atari 
elemente, cari ei* un interes să tu r
bure raporturile între Români şi Ma- 
gh;ari.

POŞTA ADMINI TRAŢIUNEI.
D-lui Ioan Neagu paroh, Gal&dna. Am 

primit cor. 6 cu ('ari am achitat abonamentul 
pe qaart. IV. 1913.

Proprietars
Tip â Mureşimiut Brcmisw & (km* 

Redactor responzabil
loan Braffí!%

Mulţămită publică.
Cu ocaziunea petrecerii muzicale- 

eatrale aranjată de cătrâ «Societatea 
orului biserices din Br»şovul-vechi«», 

6 (19) Ianuarie 1914, ziua de Bobotează 
în sala otelului Central Nr. 1 din loc 
onoraţii domni şi doamne, cari au pri
mit Invitarea la această petrecere ce 
s’a aranjat în favorul societăţii şi nu 
au putut participa au binevoit a-şi răs
cumpăra biletele şi anume :

Mult stim ata doamnă Elena I. 
Sâbădaanu 5 cor., Ioan Grama profe
sor în Bucureşti 4 cor., Floarea Coleşa 
2 cor., onor. domn Iosif Maximilian 
paroh Braşovul-vechiu 4 cor.

Seara de petrecere au binevoit a 
contribui peste preţul de Intrare u r
mătorii prea stimaţi dom ni:

Petru C. Debu paroh Braşovul- 
vechiu 4 cor., Dumitru N. Căpăţină 5 
cor., Ioan Peteu 3 80 cor., Dr. Al. Suru, 
Ioan Cârstea cantiner, Petru Pavel 
croitor şi Suciu restaurator câte 2 cor., 
Irimie Secaciu învăţ. în Ţânţari 1*80 
cor., Dr. S t  Albu 1*80 cor.
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Câte 1 cor. Costantin Spătar Ge- 
orge Puiu Petru Florea Vasié Florea 
foan Bratu Dumitru Puiu m&estru zid. 
Teodor Mânu Nicolae Dârstar Nicolae 
Torna loan Buştea măestru lemnar Ni 
colae Crâng« George Boeriu loan Mun
tean măestru zid. loan Micu Nicolae 
Petrişor epitrrp Dumitru Bnache loan 
Aldea senior Nic. Negus George Rusu 
măcelar loan D. Ţiţeiu Costantin Bucşa 
m ăestru zidar,

Dr. A Stoian 80 bani, loan F u g a -  
ciu cantor 60 bani. Dumitru Puiu 40 
bani, Vasiie Lupu 20 bani. La olaltă 61 
cor. 60 bani.

Au Intrat cu totul 320 cor. 82 bani. 
S a spesat 228 cor.^82 bani. Vonitu! cu
ra t a fost oe 92 coroane,

Primească toţi aceştia expresiunea 
deosebitelor noastre mulţumiri pentru 
binevoitorul lor sprijin, care ne înnbăr 
bătează la o activitate cât mai rodnică 
intru propăşirea societăţii noastre.

Braşevui-'vechiu, din şedinţa Corni 
totului Societăţii corului bisericesc ţ i 
nută în 23 Ianuarie ar. v. 1914.

Petru C. Pebu Dumitru Noian
preşedinte cassar

Dumitru Jaliu
secretar.

Nr. 1336/1914.

P u b lic a t iu n e
referitoare la prezentarea Insignă' 
rilor din partea icelor indivizi, 

cari snnt obligaţi a plăti taxele , 
militare-

Insinuările au eă 1 prezente 
Ja subscrisul precept r t t orăşenesc, 
până la finea lui Martie 1914, toţi 
acei indivizi :

1. cari au fost declaraţi de 
neapţi pentru serviciul militar pen
tru totdeauna;

2. cari în clasa ultimă au 
fost declaraţi neapţi pentru servi
ciul militar ;

3. cari înainte de espirarea 
timpului de serviciu au I i t  con
cediaţi în urma vie-unui defect 
corporal, care însă nu îi face ne
apt de muncă şi care defect nu 
s*a iscat pr’n îndeplinirea se iv i
ciului m ilitar:

Toţi aceştia sunt obligaţi să 
insinueze preceptoratului orăşe
nesc pe coaiele, cari servesc a- 
cest s c o p :

a) poaiţia sau caracterul,
b) locuinţa lor,
c) cercul de asentare, respec

tive comuna în care au fost eli? 
beraţi de serviciul militar,

d) anul din care începând te  
numără timpul eliberării de ser 
viciul militar şi

e) să arate dările directe, cari 
au fost prescrise în anul prece
dent pentru cel obligat la plătirea 
taxei militare, respective pentru 
capul familiei aceluia în locul unde 
se întreţine permanent sau even  
iual în altă comună.

Iu fine acei obligaţi la plăti- 
rea taxelor militare, pentru cari 
în seuzul §-uiui 11 al art de lege  
X X V II dm auul 1880 trebue să 
plătească stăpânii, au să iaainue 
şi locuinţa stăpânilor.

Cel ce nu satisface insinuării 
arătate mai sus va fi pedepsit în 
senzul §-lui 20 al art. de lege  
X X V II din anul 1880 cu o pe
depsire în de trei eventual de 
şase ori mai mare, decât taxa mi 
litarâ prescrisă pentru dânsul.

D a c i vre-unul, care este obli 
gat la plătirea t&xei militare îşi 
schimbă stăpânul în decursul tim 
pului începând de?» terminnl pus 
pentru insinuare şi până la deve
nirea în scadenţă a taxei militare, 
adecă până Ia 1 Oetomvrie a. c 
atunci acela în senzul art. d elege  
IX  din anul 1888 §. 4 punct 3, e 
dator aceasta să comunice acelui 
oficiu, la care a făcut insinuarea.

A cei obligaţi la plătirea taxei 
militare, cari afară de locul de 
aparţicere permanent nu mai plâ 
tesc nicâiri dare, pot ca să tacă 
insinuarea verbal la subscrisul 
preceptor-orăşenesc, însă dacă nici 
această insinuare verbală nu 
face, var fi pedepsiţi aspru în sen- 
sui legii mai sus arătate.

Brassó, în Februarie 1914.
î - i  Perceptoratul orăşenesc.

flO - O O - o — -o~

Am cnoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am deschis
— in BRAŞOV, Strada orfanilor N-ru II, «n —

T tte lie r d e cro ito rie  ITrbaiî.
Cu praxâ şi experieţă câştigată în atelure de croitorie de ran
gul prim pot corespunde cerinţ*ior c^lor mai minuţioase, lucrez

Costum pentru bărbaţi, m odern stofă de lână  
curată cu — — — 50, 60, 90, 80 HL
Jachetă — — — — 60, 90, 80, flOO „ 2—52
Pardesiurt — — — 50, 60, 90; 80 „
Costum de salon, frac — 90, 90, 110  „

Execut ori oe lucrare ce se ţine de branşa croitoriei cu preţuri
—  solide pe lângă responsabilitate. —
Rugându-mă de sprijinul On. public semnez cu toată stima

ero ito r  
p e n tr u  
bărbaţi.lo a n  Ş e r b ă n e s c u

- O - - o - ■ •Oj ;SŰÉ

Automobil de închiriat
peutrr. c u r se  m ai m ici sau  m a i m a r i laMihail Mooser
BRAŞOV,

Strada Porţii Nr. 39-
Telefon 354.

I  i"- ___________________

Strămutare de prăvălie.
Aduc 1» cu ti ştinţa Op publi î că mi-am strămutat pră
vălia din strada Mihael W ds în strad a  P o r ţii £5. 

Ca până acuma, ş de a i înainte mă voi strădui ca prin lucru 
bun şi solid «, satisface şi pretexîriuoiie cele mai delicate.

S t In prav l.e se află un sortiment bogat de ghete  
J K M P  pentru fcfrbaţi şi dame lucrate de mine, cum  

şi ghete americane pentru bărbaţi şi dame 
lucru &8 fabrică,

Comandeiele eaecu t solid ri punctual pe lângă preţuri convenabile 

Ci toată stim a: RAOir FEREECZ, pantofar.
Braşov, Strada Porţii Nr. 95. S—10.

„C O R O H 1 “
institut de credit şi economii societ. acţionară tn B IS T R IŢ A .

Cordna institut de credit şi economii societate acţionară în B istriţa— Besztercze invită conform  
§§-ilor 19 şi c. 1. din statut pe domnii acţionari la

a Xba adunare generală ordinară.
ce se va ţinea în Bistriţa— Besztercze, Sâmbătă în 7 Martie 1914 st. n. la 10 ore a. m. In localul in sti
tutului Strada Spitalului Nr. 38 (In faţa poştei).

Ordinea de z ii

îm părţirea profitului net do coroane 34 ,032  96.
1 Deschiderea şi constituirea1 adunării.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de re- 

viziune pe anul 1913. Darea absolutoriului.
3. Stabilirea bilanţului anual. împărţirea profi

tului curat, conform §-ului 67 a, c, d.
4. Alegerea a 2 membrii în direcţiuue pe 5 ani 

(1914— 1918).
5. Propuneri statutare. închiderea adunării. 
Bistriţa—Besztercze, în 31 Ianuarie 1914.

Direcţiunea.

a) 6 % dividenda după capit. societar Cor. 18.000*—
b) fondului general de reaervă dotaţie „ 5,000*—
C) * special „ „ „ * 3.667 —
d) „ de penziune . . . . . .  „ 3.700*—
e) „ „ b i n e f a c e r i ........................„ 3 665*96

Total . . Cor. 34*032 96

ACTIVA. Contul Bilanţ la 31 Deeemvrie 1913. PA SIV A

111 Cassa . . ............................................... 32783*61

139 Cambii!
I cu cav. amortis. (2567'—) 6409 6 0 * 3 7

132 Obligaţiuni

leu hipotecă, . . .
cu cavenţi . 
ou hipotecă.

.935761*— 1576721*37
17786*04 

5430 — 26216 04 
129950*—1C 7 Efecte şi a e ţ i i ...................................

63 I m o b i l i i ....................... .....  42188*87
94 M o b ilia r .............................  4544 92

A m o rtiza re .......................  454*92 4090 —

1808949 89

1 Capital acţionar 300000 —
98 Fond general de rezervă 112000*—
87 Fond de proviziuni . . 16300*—

120 Fond de binefaceri. . . 50*—
135 Fond special do rezervă

(amortizat C. 2567*— ) 433*— 128783*—
134 Depuneri spre fructificare . . . .  680722*61
138 R e e sc o n t ............................   511086 —
140 C o n t-cu ren t..............................................  103708*67
131 Împrumut pe e f e c t e .............................  29800*—
108 Dividendă neridicată.............................  631 —
118 Interese tr a n s ito a r e .............................  20185 65

Profit n e t ..............................................  34032 96

1608949 89

Contul Perdere & Profit.
123 Interese: a) de depuneri. , 31754*— 127 Intetese de escont. . . . . . .  123681-48
121 b) de reescont . . . .  36748*56 141 „ de credit fix . . . . .  1997-97

61 c) fond. gen. de rezervă . 3000*— 128 m de efecte . . . .  5051-29
62 d) de penziuuni . . . . 963* — 129 „ de întârziere , . . . , 1516*21

136 e) de ccnt-curent . . . 6279*15 78744 71 103 P r o v iz i i .............................. . . . .  12414*52
126 Salare (direcţiunii, revizorilor, luncţ.) 11378 — J 22 Provocări............................. . . . .  1341*82
137 S p e s e .......................................................... 3838*28
96 Chirie . . . . . . . . . . I860'—

112 Contribuţii: după depuneri 3175*40
com .erar munic. 9 1 8 0 1 5
comp. de timbru 122*84 12478*39

2 Maree de prezenţă. , . . . . . 1000 —
124 P o r t o ............................. - - . . . 1126-98
133 Baci de cvartir. . , . . . . . 1600 —
25 Amortizări . . . . . . . . . 454-92

Profit net. . . . . . . . . 34032*96

146003-24 146003*24
Bistriţa la 31 Decemvrie 1913.

Dr, Alexandru German, mp. p; esident. Dr, Qavril Tripon, mp. director executiv.
Emil A. Chiffa, mp, prim-contabil. Dumitru Baicanu, mp . cassar.

D 1 R E O Ţ I U N E A :
Qregoriu Pletosu, mp. v.-preş. Dr, Iulian Pop, mp. Sever Groze mp. Dr. I, Făgărâşan mp. 

Vasiie Bălan, mp. Elie Juga, mp. Constantin Flămând, mp. Dumitru Buduşan, mp.
Subsemnatul comitet de revizie, am exam inat conturile de mai sus şi leam aflat în  deplină consonanţă

cu registrele institutului.
Bistriţa, la 7 Februarie 1 9 14.

losif Lissai, mp. president. Gregoriu Rusu, mp. Nicolae Căciulă mp. Vasiie Bor da, mp.

Biserica Sf. Nicolae din Bra- 
şov'B chei dă în arândă începând 
cu l  a Ianuarie 1914 pe 8 ani 

antele Sf Ilie din judeţul Pra
hova România

Doritorii a lua în arânda acesţ 
mnnte îşi pot lua informaţiunile 
necesare dela epitropul econom  
Andrei Lupan sen, Cacava de sus 
Nr. 4.

Licitaţia publică se va ţinea 
Duminecă în 19 Februarie s. v, 
1 (Martie s. n. 19141a oarele 11a.  
m. în sala de şedinţe a com ite
tului parochial dela biserica Sf. 
Vicolae

Braşov, în 30 Dec. v. 1813.

3-s  Comitetul paroehial.

Licitafie.
Biserica Sf. Nicolae din Bra 

şov-Schei dă în arândă începând 
cu l a Ianuarie 1914 pe 3 ani de 
zile 26 jng&re 1580 st. □ de pă
mânt arabil situat lângă fabrica 
de zahar din Bod (Botfalu).

Condiţiunile de licitare se pot 
vedea la epitropul-eeonom Andrei 
Lupan sen., Cacova de sis Nr. 4.

L icitaţia publică se va ţinea 
Duminecă în 16 Februarie i. v. 
(1 Martie s. n )  1914 la oarele 11 
a. m. tn sala de şedinţe a Com i
tetului parochial dela biserica Sf. 
Nicolae.

Bra-ov. tn 30 Dec. v. 1913.

3 -3 Comitetul parochial.

De vânzare
Casele Nr- 3 4 —36 din Schei lâaga
Băile de abur cu condiţii favora
bile In privinţa preţului. Tot 
acolo se află de în ch ir ia t 3 odăi 
şi bucătărie sub Nr. 36. Infor
maţii se pot lua dela proprietarul

*-■ GAÂL JOZSEF.

A n u n ţu ri
primeşte Administraţiunea

TraaiLvasiai
cu preţurile eele mai 

M O D E R A T E .

TIPa BUL TiPOQRAFim A: MUREŞLANU bRANWGB *  COMP BRAŞOV.


